

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ
НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Серебрякова на правах рукописи

Серебрякова Алла Аркадьевна

**ПРАВООТНОШЕНИЕ АЛИМЕНТИРОВАНИЯ КАК СПОСОБ
ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПОТРЕБНОСТИ АЛИМЕНТОПОЛУЧАТЕЛЯ**

Специальность 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право

АННОТАЦИЯ ДИССЕРТАЦИИ

на соискание ученой степени доктора юридических наук

Москва, 2022

Актуальность темы диссертационного исследования объясняется острогоциальным характером проблемы алиментирования в обществе и необходимостью поиска баланса между внутрисемейным (частным) содержанием и внешней (публичной) материальной поддержкой. Проблема нуждается в разрешении именно в настоящее время, когда мы находимся на переломном этапе семейно-правового регулирования. Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации принята на период до 2025 года. Семейный кодекс Российской Федерации был принят более 25 лет назад. Прошедший срок позволяет объективно оценить действующие семейно-правовые нормы и соответствие их целям семейно-правового регулирования. Исследование способствует восполнению теоретико-методологической недостаточности научной разработки проблем алиментирования в семейных отношениях, заполнению доктринальных пробелов, разрешению проблем правоприменения. Автор исследования предлагает гибкую конструкцию правоотношения алиментирования и новый механизм определения размера алиментов, предлагает направить вектор семейной политики на развитие самодостаточности семьи, ее укрепление, создание ясных правил и государственных гарантий в сфере алиментирования, для обеспечения баланса материальной поддержки семьи собственными ресурсами и внешними ресурсами с целью укрепления традиционных семейных ценностей и обеспечения качества детства.

Отмеченное свидетельствует **об актуальности** диссертационного исследования на тему «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя» на современном этапе развития семейного права и семейного законодательства.

Степень разработанности научной проблемы определяется, исходя из имеющихся теоретических и практических исследований правоотношения алиментирования в диссертациях на соискание ученой степени доктора юридических наук: О.Ю. Косовой «Семейно-правовое регулирование отношений по предоставлению содержания членам семьи» (М., 2005); А.И.

Пергамент «Алиментные обязательства по советскому праву» (М., 1951); А.М. Рабец «Методологические и теоретические проблемы правового регулирования отношений по взаимному алиментированию» (Томск, 1992). Следует отметить и диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук, посвященные вопросам алиментирования: авторы М.А. Данилян «Алиментные обязательства родителей по содержанию несовершеннолетних детей и ответственность за их нарушение» (М., 2015), О.В. Капитова «Правовая природа механизма алиментирования в семейном праве Российской Федерации» (М., 2009), Д.А. Кокова «Характеристика содержания семейных правоотношений» (М., 2017), Г.В. Концевой «Алиментные обязательства в международном частном праве» (Саратов, 2015), Е.Ю. Костюченко «Алиментные обязательства родителей и детей по законодательству России и Германии: сравнительно-правовой анализ» (М., 2007), Д.С. Ксенофонтова «Правовые гарантии в сфере алиментирования» (Казань, 2015) и другие. Все они охватывают отдельные аспекты, но не в целом проблематику правоотношения алиментирования в доктрине российского семейного права, в контексте баланса частного и публичного содержания в семье, частноправовых и публично-правовых средств стимулирования должника к надлежащему исполнению и тенденций развития правового регулирования отношения алиментирования на современном этапе в условиях цифровой трансформации общества.

Таким образом, проблематика правоотношения алиментирования исследуется учеными, но нуждается в дальнейшей разработке, поскольку отсутствует современная теория правоотношения алиментирования, претендующая на роль комплексного подхода к изучаемому вопросу.

Цель и задачи диссертационного исследования состоят в формировании на основе научно-теоретического и практического анализа теории и практики алиментирования концепции правоотношения алиментирования как способа обеспечения потребности алиментополучателя, позволяющей установить баланс частноправовых и публично-правовых средств стимулирования должника к

надлежащему его исполнению, определить тенденции развития правового регулирования отношений алиментирования на современном этапе.

Достижение указанной цели обеспечивается решением следующих задач:

- проанализировать теоретические идеи алиментирования и концепции алиментирования в исторической интерпретации, учитывая российский и зарубежный опыт;
- проанализировать тенденции развития отношений алиментирования за рубежом с целью вовлечения положительных элементов в российскую правовую систему;
- предложить методологию исследования алиментного обязательства для доктрины российского семейного права;
- обосновать концепцию потребности алиментополучателя в науке семейного права и в законодательстве;
- рассмотреть правовой статус участников отношений алиментирования с использованием новых классификационных критериев, степени вовлеченности и потребности в алиментировании;
- определить степень и формат участия государства в отношениях по семейному содержанию;
- обосновать многоуровневость обеспечения потребности алиментополучателя как основу выстраивания отношений по внутрисемейному содержанию с целью повышения качества удовлетворения потребности алиментополучателя;
- выявить сущность субъективного алиментного права как элемента правоотношения алиментирования и определить его значение в удовлетворении потребности алиментополучателя;
- определить содержание субъективной алиментной обязанности как элемента правоотношения алиментирования и предложить гарантии ее исполнения в целях обеспечения потребности алиментополучателя;

- определить основные тенденции развития правового регулирования отношения алиментирования, с учетом индивидуализации реализации семьей ее экономической функции и цифровой трансформации общества.

Объект и предмет исследования. Объектом исследования являются отношения в сфере алиментирования как явление правовой и социальной действительности. Предмет исследования составляют нормативные акты Российской Федерации, отдельных иностранных государств, законопроекты, доктринальные взгляды отечественных и зарубежных ученых, а также правоприменительная практика по теме исследования.

Теоретическая и методологическая основа исследования.

Теоретическая основа исследования базируется на комплексном подходе к правоотношению алиментирования. Теоретическую и методологическую основу работы составляют труды следующих отечественных и зарубежных авторов: С.С. Алексеев, М.В. Антокольская, Н.А. Баринов, Ю.Ф. Беспалов, О.Е. Блинков, В.В. Бутнев, Е.В. Вавилин, В.А. Вайпан, П.А. Варул, А.Б. Венгеров, Е.М. Ворожейкин, А.В. Габов, Б.М. Гонгало, В.П. Грибанов, Н.М. Ершова, А.И. Загоровский, В.В. Зайцев, О.В. Зайцев, А.Г. Здравомыслов, И.А. Ильин, О.Ю. Ильина, О.С. Иоффе, О.В. Капитова, А.А. Карцхия, Д.А. Керимов, Е.Г. Комиссарова, Ю.А. Королев, П.В. Крашенинников, О.А. Кузнецова, В.В. Кулаков, Д.С. Ксенофонтова, Н.В. Летова, А.Н. Левушкин, Ю.Г. Лескова, Р.П. Мананкова, Л.Б. Максимович, Г.К. Матвеев, Н.И. Матузов, Н.И. Малько, И.А. Михайлова, Л.Ю. Михеева, С.Ю. Морозов, К.А. Неволин, В.С. Нерсесянц, А.М. Нечаева, А.И. Пергамент, К.Н. Победоносцев, А.М. Рабец, Л.С. Ржаницына, О.А. Рузакова, В.А. Рясенцев, Г.М. Свердлов, О.А. Серова, В.М. Сырых, С.Н. Тагаева, Н.Н. Тарусина, О.А. Хазова, Р.О. Халфина, Е.А. Чефранова, Д.М. Чечот, Н.С. Шерстнева, Г.Ф. Шершеневич, Т.В. Шершень, В.Ф. Яковлев, Arezo Rashidi (Иран), Allison Anna Tait (США), Bergschneider L. (Германия), Dethloff Nina (Германия), Larkin T.B. (США), Маккарти Д.Р. (Великобритания), Marcos A. Rangel (Бразилия), Schwab Dieter (Германия), Frances Burton (Англия), Cruz P. De

(Великобритания), Cynthia Lee Starnes (США), Эдвардс Р. (Великобритания) и многих других.

Изученные и проанализированные научные труды позволили автору базировать свои идеи на теоретических выводах, сформулированных отмеченными и другими исследователями, при этом, восприняв их, предложить собственные идеи и суждения в развитие заявленной проблематики.

Методологическую базу диссертационного исследования составляют традиционные для юриспруденции общие и частнонаучные методы познания: анализ и синтез, аналогия, классификация, метод правового моделирования, интерпретации, толкования, исторический и структурно-функциональный метод и другие исследовательские средства современной социогуманистической. Полноту анализа исследуемых явлений и процессов обеспечивают системный, функциональный, социально-ориентированный и темпоральный подходы.

Информационная база исследования – это Конституция Российской Федерации, Семейный кодекс РФ, Гражданский кодекс РФ, другие российские и зарубежные правовые акты материального и процессуального права, в том числе утратившие силу и проекты, законодательство о стратегических задачах развития Российской Федерации и иные правовые акты, имеющие отношение к теме исследования, а также обширные материалы правоприменительной практики и статистические материалы.

Обоснованность и достоверность результатов исследования. Результаты исследования основаны на использовании большого перечня российских и зарубежных источников по теме как доктринальной, так и нормативной направленности, что подтверждает высокую степень достоверности работы. Методология исследования соответствует объекту, предмету и цели исследования, отличается последовательностью подходов и многообразием методов исследования.

Научная новизна исследования заключается в сформированном автором целостном научном представлении о правоотношении алиментирования как частноправовом отношении в доктрине семейного права и способе обеспечения

потребности алиментополучателя посредством определения его сущностных качеств и основных элементов содержания (субъективное алиментное право и субъективная алиментная обязанность). Определены теоретико-методологические подходы к исследованию правоотношения алиментирования: сформулированы теоретические идеи алиментирования и методология исследования алиментного обязательства. Разработана концепция правоотношения алиментирования как способа обеспечения потребности алиментополучателя (многоуровневого правового регулирования правоотношения алиментирования), в наибольшей степени отвечающая состоянию отношения алиментирования на современном этапе его развития. В рамках указанной концепции потребности алиментополучателя сформулированы и обоснованы положения о субъективном алиментном праве, с определением границ запросов алиментополучателя и недопустимости злоупотреблений, и содержании субъективной алиментной обязанности, обосновывающем необходимость определения размера алиментов с учетом потребности, возраста, а также семейного статуса, имущественного положения и региона проживания субъектов. Предложен новый формат участия государства в отношениях по семейному содержанию.

На защиту выносятся следующие положения:

1. Правоотношение алиментирования – это частноправовое отношение, возникающее между равноправными и равнообязанными субъектами: алиментополучателем, носителем субъективного алиментного права, и алиментоплательщиком, носителем субъективной алиментной обязанности, направленное на урегулирование возникающих между ними отношений по внутрисемейному содержанию, на основе баланса интересов сторон. Посредством правоотношения алиментирования должна обеспечиваться реализация регулятивной функции семейного и гражданского права, позволяющей выровнять имущественные шансы каждой из сторон, в отличие от реализации охранительной функции, обеспечиваемой в настоящее время через алиментное обязательство. Не умаляя статуса алиментоплательщика, центр

внимания в правоотношении алиментирования сфокусирован на личности алиментополучателя как лице, испытывающем потребность в алиментировании.

2. Внутрисемейное содержание – это система отношений, под которой понимается последовательная совокупность уровней правового регулирования отношений по внутрисемейному содержанию, включающих отношения алиментирования, базирующиеся на возможностях многоуровневого обеспечения потребности алиментополучателя. Предлагается выделять четыре уровня в многоуровневости обеспечения потребности алиментополучателя: – это уровень самоорганизации участников отношений по внутрисемейному содержанию; – уровень договорного регулирования; – заявительный уровень, обеспеченный государственными гарантиями алиментных выплат в минимальном размере; – уровень судебного урегулирования отношений алиментирования как исключительный. Многоуровневая система организации правового регулирования отношений алиментирования детерминирована с многоуровневостью обеспечения потребностей алиментополучателя как минимальных, базовых и индивидуальных. Выстроенная таким образом система позволит решить проблему причины, а не следствия, давая возможность предупреждать развитие острой конфликтной ситуации, не допустить проблем с правоприменением. Стороны обязаны будут пройти через процедуры достижения договоренностей по внутрисемейному вопросу организации содержания детей или друг друга с привлечением на определенных уровнях государственных или иных гарантий и лишь при их исчерпании и наличии спора о внутрисемейном содержании получат право на судебное его разрешение как исключительное право.

3. Разграничены такие понятия, как материальная поддержка в семье (внутрисемейные или частные отношения по семейному содержанию) и материальная поддержка семьи, прежде всего, государством, с позиций выстраивания государственной социальной политики, закрепления в нормативных актах положений государственной семейной политики, ориентированной на внешнюю материальную поддержку семьи. Внешнюю

материальную поддержку семье оказывает государство через систему социальных выплат и пособий или предоставление государственных гарантий, а семейное содержание и материальную поддержку внутри семьи обеспечивают члены и бывшие члены семьи: близкие и дальние родственники, иные лица. Конкретизация понимания необходима для разграничения содержания и субъектов соответствующих обязанностей и выстраивания их отношений между собой. Таким образом, доказана теоретическая и практическая необходимость субъект-ориентированного подхода в вопросах семейного содержания.

4. Классификация субъектов правоотношения алиментирования с целью устранения доктринального пробела в части определения статуса лиц-обладателей алиментного права и алиментной обязанности в правоотношении алиментирования произведена по следующим основаниям: а) юридический факт (нуждаемость, родство, степень платежеспособности, степень трудоспособности, возраст) как основание возникновения статуса алиментоплательщика или алиментополучателя; б) степень родства как основание отнесения к группе: близкие родственники, другие родственники, иные лица, для определения бремени алиментных обязанностей; в) степень трудоспособности как основание разделения на такие группы, как трудоспособные, нетрудоспособные и ограниченно трудоспособные лица, для определения объема алиментных обязанностей; г) степень нуждаемости, на следующие группы лиц: с высоким, средним и низким уровнем дохода для возможности учета уровня дохода при определении потребности в алиментировании и размера алиментов. Не умаляя значения такого легального основания классификации субъектов алиментирования, как членство в семье, автор, не будучи сторонником понимания семьи в широком ее значении, обосновывает, что применительно к отношениям алиментирования базовым классификационным критерием субъектов является критерий степени родства.

5. «Другие родственники» и «иные лица» хотя и являются субъектами семейного права, но автоматически от этого не становятся членами семьи. Для родственников имеет значение степень родства. От этого зависит очередность и

объем их участия в отношениях алиментирования. На иных лиц не должны налагаться обязательства алиментирования: обосновано отсутствие оснований для включения их в число алиментообязанных лиц. Предлагается исключить из действующего перечня алиментообязанных субъектов категории «иные лица» фактических воспитанников, пасынков и падчериц. Нормы об алиментировании в отношении фактических воспитанников, пасынков, падчериц не работают, в правовой практике не применяются. Нельзя исключать возможности участия «иных лиц» в отношениях по семейному содержанию, но такие отношения должны носить инициативный характер. Быть обязанными к уплате алиментов субъекты из категории «иные лица» не должны. В целом, решается задача упорядочения понимания статусов соответствующих субъектов.

6. При рассмотрении субъективного алиментного права как элемента правоотношения алиментирования должны быть приняты во внимание социальные аспекты. Недостаточно руководствоваться исключительно его юридическим анализом как вида и меры возможного поведения управомоченного лица. Субъективное алиментное право – это инструмент, с помощью которого его обладатель может обеспечить получение алиментов как средств к существованию, обеспечить обладание благом, на которое может рассчитывать. Социальная значимость и значение субъективного алиментного права в обеспечении потребности алиментополучателя состоит в ценности и гарантированности тех благ, возможность рассчитывать на которые такое право предоставляет личности.

7. Предложены инструменты для исключения либо минимизации возможных злоупотреблений субъективным алиментным правом: определение границ запросов алиментополучателя; контроль степени нуждаемости субъектов в алиментах через организацию межведомственного взаимодействия; контроль целевого расхода алиментов, практическая реализация которого возможна с помощью инструментов цифровизации организации системы контроля; организация мониторинга текущей и просроченной задолженности по алиментным платежам.

8. Содержание субъективной алиментной обязанности как элемента правоотношения алиментирования включает в себя: предоставление алиментов в установленном объеме, то есть в определенном размере алиментов; выплату в установленные сроки, то есть определенную периодичность и (или) единовременность выплат; установленным способом – путем выплаты денежных средств или предоставления имущества; в установленном порядке – то есть в соответствии с установленной процедурой организации выплат (путем перечисления на специальный счет (является преимущественным), или выплаты наличными, или процедурно иной согласованный порядок) и на определенном основании, в зависимости от уровня правоотношения алиментирования в системе многоуровневости обеспечения потребности алиментополучателя, с установлением гарантий исполнения алиментной обязанности в целях повышения качества обеспечения потребности алиментополучателя.

9. Введение единого унифицированного понятия «уплата (неуплата) алиментов» будет развивать теорию права, способствовать определенности понимания содержания общественных отношений и иметь значение для законодателя в целях стимулирования надлежащего исполнения алиментной обязанности. До настоящего времени в вопросах применения мер ответственности за неисполнение алиментной обязанности, предусмотренных семейным, уголовным и административным законодательством, существует терминологическая неоднородность, возникают проблемы в правоприменении, необходимо исправить упущение законодателя, привести нормы кодексов к единообразию. Унифицированное понятие «уплата (неуплата) алиментов», обеспечит возможность правового регулирования отношений алиментирования в нормах трех правовых актов: СК РФ, КоАП РФ, УК РФ. Дополнительным аргументом введения в доктрину и законодательство унифицированного понятия «уплата (неуплата) алиментов» является необходимость различия между регулятивным характером правоотношения алиментирования и охранительным характером норм административного и уголовного права о привлечении к ответственности за неуплату алиментов.

10. Действующий с 1936 года долевой порядок определения размера алиментов, как не отвечающий потребностям ребенка, не учитывающий такие важные обстоятельства, как возраст ребенка, его место проживания, действительные возможности плательщика и получателя алиментов, предложено изменить. Обоснована необходимость установления порядка определения минимального размера алиментов на несовершеннолетних детей, который гарантирует получателям алиментов возможность преодоления «порога бедности», адресность алиментных выплат, предусматривает государственные гарантии. Выплата алиментов в минимальном размере гарантирована государством через Федеральный алиментный фонд (ФАФ). Освобождение от этой обязанности не допускается ни при каких обстоятельствах. Плательщики алиментов, установленных в минимальном размере, при неисполнении своих обязанностей должны будут рассчитываться с государством, гарантирующим алиментные выплаты. Новый порядок учитывает: уровень доходов граждан; структуру доходов граждан; фактор возможной нестабильности доходов; индивидуальное материальное положение субъектов; экономическое положение в стране в целом и определяет минимальный размер алиментов на ребенка в половину прожиточного минимума. Процедура установления алиментных выплат в таком размере должна являться административной, а не договорной или судебной.

11. С целью индивидуализации удовлетворения потребностей алиментополучателей и с учетом возможностей алиментообязанных лиц сформулировано предложение:

- о расчете размера алиментных выплат при определении размера алиментов на ребенка с учетом возраста ребенка (разделение детей на три возрастные группы в возрасте от 0 до 6 лет, от 7 до 12 лет и от 13 до 18 лет),
- о разработке правил исчисления размера алиментных платежей в пользу иных субъектов, с учетом их потребностей, возраста, имущественного положения: получения иных, в том числе социальных, выплат и наличия имущества, семейного статуса и имущественного положения

алиментообязанных лиц, с учетом региона проживания, что возможно к реализации с использованием новых информационных технологий и будет способствовать упрощению организационных процедур алиментирования, с учетом предлагаемых автором уровней правового регулирования отношений алиментирования.

12. Новое понятие «алиментной амнистии» означает меру, применяемую по решению органа государственной власти к лицам, имеющим задолженность по уплате алиментов. Сущность алиментной амнистии заключается в полном или частичном освобождении от оплаты задолженности или перерасчете размера задолженности, прежде всего, если задолженность представляет собой неустойку за просрочку уплаты алиментов за период, когда она начислялась по ставке в размере одной второй процента от суммы невыплаченных алиментов за каждый день просрочки.

Право на алиментную амнистию получает лицо с момента ее объявления государственным органом при условии прохождения процедуры сверки задолженности по уплате алиментов на дату объявления алиментной амнистии и регистрации в едином алиментном реестре.

13. Правовое регулирование отношений алиментирования с учетом перехода на новый технологический этап развития общества должно быть видоизменено. Цифровая трансформация общества связана с возрастанием потоков данных, информации и необходимостью их упорядочения и превращения в ресурс социально-экономического развития. Под влиянием новых технологий изменяется организация и самоорганизация отношений между получателями и плательщиками алиментов и их отношений с третьими лицами, их учет и взаимодействие. Необходимо использовать цифровые возможности для организации правового регулирования самоорганизации и контроля алиментирования, в связи с чем предлагается: ввести в оборот понятие «единий алиментный реестр» (EAP), под которым понимается база данных участников правоотношения алиментирования для ведения в едином алиментном реестре на базе платформенных решений (в составе единой цифровой экосистемы)

электронного учета плательщиков и получателей алиментов; закрепление статуса плательщик алиментов (получатель алиментов) в цифровом профиле физического лица при обеспечении защиты персональных данных.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что сформулированные по итогам исследования положения в совокупности формируют целостное научное представление о правоотношении алиментирования как частноправовом отношении в доктрине семейного права посредством определения его сущностных качеств, субъектов, объекта, таких элементов содержания, как субъективное алиментное право и субъективная алиментная обязанность, определения тенденций развития его правового регулирования, предложении новой концепции правоотношения алиментирования как способа обеспечения потребности алиментополучателя (многоуровневого правового регулирования отношения алиментирования) на современном этапе. Практическая значимость диссертационного исследования связана с применением его результатов в правотворческой деятельности для разрешения системной проблемы алиментных неплатежей, возможности использования в рамках законотворческого процесса, подтверждается и представленными предложениями по совершенствованию законодательства в исследуемой сфере.

Позитивно следует оценить структуру исследования. Диссертация построена согласно классическим традициям научного исследования и суть изложения проблемы начинается с введения, где обоснована актуальность темы, анализируется степень разработанности научной проблемы, определяются цель и задачи, объект и предмет исследования, обозначается теоретическая и методологическая основа исследования, его информационная база, характеризуется научная новизна, обоснованность и достоверность, информация об апробации результатов, теоретическая и практическая значимость, а также формулируются основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе работы «*Теоретико-методологические подходы к исследованию правоотношения алиментирования*» последовательно проводится

рассмотрение и анализ теоретических идей алиментирования в их исторической интерпретации. Учитывая темпоральность подхода к рассмотрению вопросов алиментирования на фоне исторических этапов их развития, автор замечает, что историческим этапам соответствуют определенные идеи (концепции) алиментирования.

Автором разработана концепция потребности алиментополучателя в науке семейного права и в законодательстве, положенная в основу идеи рассмотрения правоотношения алиментирования как способа обеспечения потребности алиментополучателя. Потребность алиментополучателя предлагается рассматривать как базовую категорию в правоотношении алиментирования, влияющую на способ и объем ее обеспечения и, как следствие, опосредующей правовое регулирование всего массива отношений алиментирования. Отмеченный подход позволяет актуализировать законодательство об алиментировании в направлении большей его эффективности.

Вторая глава исследования «*Правовой статус и степень вовлеченности различных категорий субъектов в отношения алиментирования*» посвящена таким категориям субъектов, как близкие родственники и супруги, а также другие родственники и иные лица, в правоотношении алиментирования. Автор приходит к выводу, что применительно к отношениям алиментирования базовым классификационным критерием субъектов должен выступать критерий степени родства. Право на удовлетворение потребности алиментополучателя выступает как предпосылка правового обеспечения достойного уровня его жизни, а правоотношение алиментирования является способом обеспечения потребности алиментополучателя, зависящим от степени вовлеченности субъектов в отношения алиментирования.

Третья глава исследования *Многоуровневость обеспечения потребности алиментополучателя* содержит подробный анализ субъективного алиментного права и субъективной алиментной обязанности как элементов правоотношения алиментирования. В третьей главе предложены такие новые идеи, как идея алиментной амнистии, гарантии надлежащего исполнения алиментной

обязанности со стороны государства, унифицированное понимание термина «уплата (неуплата) алиментов». Именно в третьей главе правоотношение алиментирования представлено как регулятивное правоотношение, не использующее потенциал возможностей регулятивных норм из-за как сложившихся в обществе стереотипов, так и общепринятой правоприменительной практики взыскания алиментов преимущественно в судебном порядке. Между тем правоотношение алиментирования – это частноправовое отношение, возникающее между равноправными и равнообязанными субъектами: алиментополучателем, носителем субъективного алиментного права, и алиментоплательщиком, носителем субъективной алиментной обязанности, направленное на урегулирование возникающих между ними отношений по внутрисемейному содержанию, на основе баланса интересов сторон. Предлагается выделять четыре уровня в многоуровневости обеспечения потребности алиментополучателя, детерминированных с многоуровневостью обеспечения потребностей алиментополучателя как минимальных, базовых и индивидуальных.

В заключительной четвертой главе *«Тенденции развития правового регулирования отношений алиментирования»* рассмотрены основные направления развития государственной семейной политики в направлении укрепления традиционных семейных ценностей и качества детства, применения для организации отношений алиментирования новых цифровых технологий, таких как большие данные, искусственный интеллект и других.

В заключении представлены основные выводы по итогам исследования.

Публикации автора диссертации освещают отдельные вопросы, проанализированные в ходе диссертационного исследования. Это более 50 публикаций, среди которых 24 публикации в журналах, входящих в перечень ВАК, 2 монографии, 3 коллективные монографии, более 20 публикаций докладов на научных и научно-практических конференциях.